

暖阳里，春水初生，春林初盛。人间马上就会：春风一度，梢头豆蔻，一行鸟鸣，芳草马蹄，青梅如豆柳如眉，日长蝴蝶飞……

都说，这样的时节，最应该做的事情就是簪花约鬟，春风共酒，可醉万千风月。却是：人间四月闲人少，才了蚕桑又插田。

不寻常的2021年，暴雨灾害，疫情反扑，经济低迷……春节回老家，邻家大伯靠着墙根眯着眼说：暴雨冲走了我的羊，今年我再养，就喜欢我一甩鞭子，它们从沟底爬上来，冲我咩咩叫的样子。充满沟壑的脸上，是沧桑的坚韧。

谁的笑语晏晏背后不是牙关紧咬？谁的气定神闲背后不是惊涛骇浪？谁的月朗风清背后不是疾风骤雨？

今年三八节，我们和融媒体中心联合拍摄了《特别的爱给特别的你——致平凡而又努力的我们》励志片，致敬每一个为生机奔波的她、为生活而努力的她、为梦想而坚持的她……

家温愿作一炉火，国盛能擎半壁天：

行动不便但心态阳光的女孩说：“与其抱怨黑暗，不如提灯前行，生活从不会刻意亏欠谁，只要不气馁、不妥



陌上花开

文 / 王敬群

协、不畏惧，对着生活微笑，它一定会以微笑回报你。”

钟点工说：“我擦亮的不仅仅是别人的家，也是我生活的曙光。”

企业女高管说：“每一位女性在各个领域都可以书写属于自己的奇迹，都存在创造从一到无穷大的可能。”

别担心，有妈妈在

文 / 夏雪飞



从小到大，母亲跟我说的最多一句是：“别担心，有妈妈在”。在我心里，母亲就是我坚强的后盾，在我三十八年来风风雨雨的路上，有了母亲的爱，我才得勇敢地向前走。

学生时代，母亲对我做的一切事情都充满了赞赏，每次开完家长会后，母亲都笑呵呵地对我说：“闺女，老师说你进步很大，继续努力啊！”在母亲的鼓励下，我健康自信地成长着，并顺利地大学毕业了。

但找工作却并不顺利，为了实现独立自主，我就先去一家私人公司做打字员，挣着微薄的工资。

我有些气馁，但母亲很欣慰，她说：“村里好多年轻人，毕业后就呆在家里无所事事，闺女能够自己出去找工作，这种要强的精神让妈妈很感动。”

当我看到姐姐给母亲买了一件羽绒服，母亲穿上后，逢人便夸赞着女儿的贴心。我也想让母亲为我骄傲，发了工资后，就跑到商场给母亲买了一件200块钱的羊毛衫。母亲收到我的礼物后，果然很高兴，连连夸我有孝心。看着母亲满足的样子，我特别自豪。

第二天我中午去买饭时，发现钱包里多了500块钱和一张纸条，上面写着：“闺女，你的心意妈妈领了，你自己买些新衣服，妈妈爱你！”捏着这张薄薄的纸条，我却觉得有千斤重，饱含着沉甸甸的母爱。

母亲为我付出一切，我却连回报母亲的能力都没有，那一刻，我在心里默默地鼓励自己，一定要努力工作，让母亲没有顾虑地享受我的孝心。

赵祝英是我母亲，生于1935年，是我家的一面红旗，私下里，我和三位哥哥都称她为“老太君”。

母亲出生于济源沁河的一个小村庄，村子虽然不大，但当年参加八路军的人却不少，是大河里的红色根据地。那时候，村里经常遭受日本鬼子和伪军扫荡，母亲才六七岁，却特别懂事，从不乱说话。我的一位堂舅也是八路军战士，母亲是知道的。有一次，放牛回村的母亲被几个伪军堵在了路上，他们骂骂咧咧地逼着让她说出我堂舅的下落，可无论如何威逼，母亲就是一问三不知。恼羞成怒的伪军抡起枪杆子砸了过去，母亲当即晕倒在地上。醒来后，牛没了，身上有被踹过的脚印，头上和脸上到处是血。

这件事虽然已过去了80年，但每次讲起来，母亲仍恨得咬牙切齿。

解放后，母亲格外珍惜来之不易的生活。19岁那年，母亲嫁给父亲后，家中脏活累活她抢着干，村里大事小事她冲在前，后来成为村里解放后第一批党员中的第一名女性党员。再后来，她被推选为村里的妇女队长，一干就是20年。

上世纪80年代，母亲“农转非”随父亲迁居洛阳。那时，家里6口人的生活，全靠父亲一人。为了减轻生活压力，母亲不是去做清洁工，就是到街道小厂干活儿。虽然

我在工作之余，喜欢看书写文章，在经历了无数次的退稿后，我终于开始发表文章了。每当我拿回自己发表的文章时，母亲总是读了一遍又一遍，并认真地收藏在柜子里。看着母亲那欣喜的样子，我充满了创作的欲望，想发表更多的文章，给母亲看。

后来一家大公司招聘文员，我就利用自己发表的文章当敲门砖，成功进入那家公司，干着自己喜欢文案工作。

我结婚生子后，因婆婆还在工作，已经退休的母亲毫无怨言地帮我带孩子。知道我有晚上写作的习惯，孩子晚上也跟着母亲。看着母亲辛苦地带孩子，晚上还要给我们做可口的饭菜，我特别愧疚，多次说：“妈，对不起，让您受累了。”

母亲却笑着说：“别担心，有妈妈在，你就好好写作吧。”

孩子两岁时，我参加了一个星期的封闭培训。每天，我都给母亲打一个电话，母亲告诉我：“家里都很好，孩子也听话。”我也就放心地忙自己的了。

等到我培训结束回家才知道，孩子感冒发烧了，母亲这些天忙着照顾孩子，吃不下饭，睡不好觉，整个人非常憔悴，让人看了非常心疼。

近日，参加了一位朋友的婚礼，有一个情节让我非常感动，当新娘、新郎为父母献上感恩茶时，司仪恰到好处地唱起了闫维文的《母亲》，“你入学的新书包有人给你拿，你雨中的花折伞有人给你打……啊，这个人就是娘。啊，这个人就是妈……”整个礼堂上非常的安静，很少在外人面前流露感情的我，竟然泪流满面。

母亲，虽然您很少给女儿讲些大道理，但是您那赞赏的话语给了我无穷的力量；虽然您的文化不高，但是对女儿来说，您的爱都包含在“别担心，有妈妈在”这句话里，就这样一句话，让女儿能够踏踏实实、没有后顾之忧地奔跑在理想的道路上；虽然您是很普通的农村妇女，但在女儿眼里，您是最伟大的母亲，拥有您的爱，是我今生最大的幸福。

我家的“老太君”

文 / 贺趁明



日子过得清苦，但她从不抱怨，还时常教育我和哥哥们：“要知足惜福，要感谢共产党，要感谢新中国！”

那年，汶川大地震发生后没几天，白发苍苍的母亲把我叫回家中，她郑重地从抽屉里取出100元钱，要我

到社区替她捐款，并一再嘱咐落款就写“一个老党员”。我嘴上答应了，却不接她的钱。母亲没有退休工资，我和哥哥们的给生活费她总是省吃俭用，100元对她而言不是小数目。可母亲却执意不肯，认为捐款是自己的心意，不能让子女替捐。“老太君”都有这样的心，我和两位哥哥以及我们的子女们都纷纷效仿，母亲听说后，连连夸赞我们“真懂事儿”。

去年，母亲得知国家要为光荣在党50年的老党员颁发纪念章的消息后，兴奋得像个孩子似的天天把这事挂在嘴边，眼巴巴地等着盼着。奖章送到那天，“老太君”脸上乐开了花，她爱不释手地看了又看，摸了又摸。突然，她像想起了什么似的，起身打开柜子，翻出一件平时很少穿的红色上衣，认真地戴着纪念章，让我给她拍照。那天晚上，我睡得正香时又被“老太君”的电话吵醒：通知家里的党员，周末戴上党徽，一起去照相馆照相留念。“老太君”的话自然是一呼百应。那个周六，我们全家三代七位党员从不同的地方赶了回来。母亲庄重地戴上纪念章，端坐在正中间，我们如众星捧月一般，拍下了珍贵的合影。

对了，我家的“老太君”没上过学，斗大的字不识几个，但她却正直善良、勤俭乐观，是一名忠诚的共产党员，更是我们全家人心目中的女神！



妻子『刷』出新生活

文 / 罗高

“皎若太阳升朝霞，灼若芙蕖出鸿波。”如今的女性几乎都是容貌与智慧并存，美丽与时尚并举，我家这位也得而兼之。特别在亲友间那更是“刷”名远扬。

刚吃完饭，她便躲进书房开始“学习”了，什么新闻财经、文化娱乐、科技教育节目都照单全收，尤其对影视、电视作品情有独钟。如果你听到从隔壁房间传来“哈哈”的笑声，定是她观看综艺节目，感同身受，难掩喜悦；这时推门进去，她准是调动肢体，站在那边手舞足蹈地笑，且非要感染你笑出声来才罢休；有时候气氛一片寂静，仿佛空气都被凝固了，你看她，神情呆滞，满脸泪痕，跟霜打的茄子般蔫了吧唧，一准儿是剧情角色的外显。

有天晚上，我被莫名的声响惊醒，惺忪双眼，她拿着手机，侧卧着的身体随着笑声不断抖动。“几点了还不睡觉，你明天不上班了？”

“太感人了，生活中哪能见到这样任劳任怨的女人。”看她破涕而笑，若有所思地感叹。我凑上去看看屏幕，估摸一算时间，一部40集的电视剧两个晚上给看完了！看着她，我送她一句：“你可真是‘刷剧大王’！”

妻子打算考研，每天早上都捧着书背知识点，书本上画得密密麻麻，笔记记了一大摞，晚上还熬夜练习，即使闺蜜喊聚餐都借口学习推辞，拼搏的韧劲可以媲美“老革命”。功夫不负有心人，她如愿以偿考到了理想的大学。这个消息在家族群里一公布，大伯就发信息祝贺：“大侄女了不得，看来刷题还是有效果！”妻子得意地回复：“行万里路，读万卷书，刷刷刷，刷出新生活！”

逢周末休息她也不闲着，房间打扫得一尘不染，我打趣地说：“昨天不是刚擦过柜子，怎么又擦？”她的理由让我无言以对：“你昨天还吃过饭，今天怎么又吃呢？又没让你打扫，我这样勤俭持家的媳妇你还挑什么？”我倒不是嫌她这个，这不，为了保持住妖娆的身材，又锻炼上了，动则跑步机上大汗淋漓，静则瑜伽垫上搔首弄姿。等你忙完手头事务，消遣看朋友圈时：早上女儿练字的视频，爸妈跳广场舞的视频，我蓬头垢面码字的姿势中还配着夸张动漫的视频……总之，工作生活，吃喝玩乐，都被她记录在“案”。让她别老刷屏，她还自信满满：“看我拍摄技术是不是有提升？我觉得生活需要仪式感，更需要幸福感。”

受妻子影响，孩子听话懂事，父母退休心态很好，全身心地享受天伦，一家人的生活积极快活，其乐融融。

做个妇男 也快乐

文 / 桂孝树



时，人在门外就闻到饭菜香，开门进来后便大声喊起来：“哇！老爸，今天过什么节啊！怎么这么香。”平日没有少嫌我做饭不好吃的儿子，以为满桌的佳肴是我为他做的，高兴得忍不住亲我几下。“我哪里有那么好的手艺，今天是妈妈的节日，这全是你妈妈的功劳啊！”我用手往厨房指了指，儿子一看到老婆后高兴得跳了起来，随手拿起一件衣服披在身上，准备出门找几个网友喝茶聊天、吹吹牛。没想到老婆一把拦住我说：“今天上午你哪儿也别去了，我回来时已买好你和孩子爱吃的好菜，中午我亲自下厨，好好地呆在家里享受一下做做‘男皇’的味道吧！”本想出去溜达的我只好闷闷不乐地待在客厅里，老婆看我又在闹情绪便笑着说：“你是咱家的大功臣，平日里我实在忙，今天我要好好当一回家庭良妇，让你享受一下三八妇女节的味道。”老婆边说边在厨房里忙活着。

记得去年三八节时，平日忙得不得了的老婆竟然只去厂里上小半天班就回来了，说今天是三八节，她们服装厂里的妇女特别多，都要请假回去有事，老板一看请假人太多，干脆放一天假，我一听到老婆这样说，高兴得跳了起来，随手拿起一件衣服披在身上，准备出门找几个网友喝茶聊天、吹吹牛。没想到老婆一把拦住我说：“今天上午你哪儿也别去了，我回来时已买好你和孩子爱吃的好菜，中午我亲自下厨，好好地呆在家里享受一下做做‘男皇’的味道吧！”本想出去溜达的我只好闷闷不乐地待在客厅里，老婆看我又在闹情绪便笑着说：“你是咱家的大功臣，平日里我实在忙，今天我要好好当一回家庭良妇，让你享受一下三八妇女节的味道。”老婆边说边在厨房里忙活着。

一听这话，我有点找不着北了，心想，为什么只有一天三八节，要是天天都过三八节多好，那岂不是我这样一个家庭妇男的福音吗？那天我好不快活，

和文友们一起喝茶、k歌，在一帮文友面前吹嘘着做妇男的幸福。

女神节，带着妈妈去旅行

文 / 刘云燕



妈妈一直喜爱江南，渴望着“烟花三月下扬州”般的浪漫。这个春天，我拉着妈妈的手，徜徉在江南古镇，帮妈妈实现这个心愿。这次，我们的旅行目的地选在绍兴。这是一个很有风韵的水城。到达绍兴时，是一个细雨空蒙的春天，我们先前往著名的安昌古镇。妈妈一直心心念念看看小桥、流水、人家。我们到达时，古镇里人不多，到处是风情盎然。走进古镇，一袭碧水将两岸分开，可是那形态各异的桥，却将两岸紧紧相连。妈妈看到漂亮的风景，步履轻盈，仿佛一夜之间变回了那个婀娜多姿的少女。她开心地笑着，欣赏着如画的风景。

我拉着妈妈的手，走过一座座古桥，那些桥古朴而典雅，仿佛是江南女子，有着一丝恬静和温婉，不急不慌，安之若素。人们喻为：“碧水贯街千万居，彩虹跨河十七桥。”这里的桥名字也吉祥，如“福禄桥”、“万安桥”、“如意桥”，待嫁的新娘一定要走全这三座桥，才会福气满满、幸福一生。我也拉着妈妈的手，一起走过这几座桥，祝福妈妈幸福、平安、健康。而妈妈则饶有兴趣地看着那些古桥上的雕花石头，一一指给我看，猜想着那图案背后深厚的寓意。

到了绍兴，自然要和妈妈坐坐乌篷船。我们挑选了一只漂亮的乌篷船，小心地坐下来。撑船的人是一个面庞俊朗的男子，他一边撑船，一边缓缓地给我们讲述安昌古镇的风情和历史。我坐在一旁看向他，他的脸上有微微的皱纹儿，腰里有一个古老的酒壶。他笑道：“这是我们地地道道的绍兴黄酒，喝一口，生活都有滋有味儿。”小船摇曳，耳边传来了江南的小调，和着哗哗的水流声，那么委婉动听。妈妈听得有些入迷了。

在古镇，妈妈最感兴趣的莫过于商铺里悬挂的各种各样的腊味儿，果然是“牵肠挂肚”。这是当地人精心腌制而成。我们也好奇地坐在临水的小馆子里，点上一份腊肉，配上一蛊黄酒，吃得不亦乐乎。妈妈可以喝上几杯，她一边喝，一边说：“果然滋味绵长。”我看妈妈，她的脸红扑扑的，真的是我心目中的“女神”。可以陪伴妈妈在这里过节，感觉幸福无比。我对妈妈说：“到绍兴了，还要尝尝孔乙己爱吃的茴香豆”。妈妈回应：“多乎哉？不多也！”我们都笑了。

妈妈不太喜欢那些大名鼎鼎的景点，我们就慢慢地走，看当地人的生活。当我们随意地走到八字桥附近，那里安静而美丽，水波宁静，小桥弯弯。人们在生活得怡然自得。妈妈和当地的老人聊聊天，真羡慕他们，老了可以临水而居，享受着绍兴缓慢的生活。

春暖花开，绍兴城也花团锦簇。我买了一个花环戴在妈妈头上，妈妈说：“这么大岁数了，怎么还能戴这个。”可是，戴上花环的妈妈，站在小桥流水的水乡，那么迷人，笑得那么灿烂。

突然想，小时候，妈妈就是这样拉着我的手，带我走遍天南海北。而当她老了，我依然可以牵着她的手，带着我永远的“女神”，在山水间度过属于她的节日……

到社区替她捐款，并一再嘱咐落款就写“一个老党员”。

我嘴上答应了，却不接她的钱。母亲没有退休工资，我和哥哥们的给生活费她总是省吃俭用，100元对她而言不是小数目。可母亲却执意不肯，认为捐款是自己的心意，不能让子女替捐。

“老太君”都有这样的心，我和两位哥哥以及我们的子女们都纷纷效仿，母亲听说后，连连夸赞我们“真懂事儿”。

去年，母亲得知国家要为光荣在党50年的老党员颁发纪念章的消息后，兴奋得像个孩子似的天天把这事挂在嘴边，眼巴巴地等着盼着。

奖章送到那天，“老太君”脸上乐开了花，她爱不释手地看了又看，摸了又摸。

突然，她像想起了什么似的，起身打开柜子，翻出一件平时很少穿的红色上衣，认真地戴着纪念章，让我给她拍照。

那天晚上，我睡得正香时又被“老太君”的电话吵醒：

通知家里的党员，周末戴上党徽，一起去照相馆照相留念。

“老太君”的话自然是一呼百应。那个周六，我们全家三代七位党员从不同的地方赶了回来。

母亲庄重地戴上纪念章，端坐在正中间，我们如众星捧月一般，拍下了珍贵的合影。

对了，我家的“老太君”没上过学，斗大的字不识几个，但她却正直善良、勤俭乐观，是一名忠诚的共产党员，更是我们全家人心目中的女神！